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З тым, што са праўд ны ўзрост 

у га ла ве, а не ў паш пар це, 

згод на за гад чык За ро наў ска-

га сель ска га До ма куль ту ры 

Ві цеб ска га ра ё на Люд мі ла 

Аляк се е ва. Ёй па шчас ці ла 

зра біць хо бі пра фе сі яй, та му 

на ват на пен сіі яна што дзень 

ідзе на пра цу з ра дас цю.

Ня гле дзя чы на тое што ў дзя-

цін стве Лю да заў сё ды за хап ля-

ла ся мас тац кай са ма дзей нас цю, 

пас ля шко лы вы бра ла пра фе сію 

ве ту ра ча. «У мя не па жыц ці бы лі 

і ёсць тры за хап лен ні: твор часць, 

лю боў да кве так і ўсіх жы вё лін. 

Та му вы ра шы ла ву чыц ца на ве-

тэ ры нар а. А мне, та ды 18-га до-

вай дзяў чы не, га ва ры лі, што гэ та 

ганебная пра фе сія, не жа ноц кая. 

Але ж у ад роз нен не ад лю дзей 

жы вё ла не мо жа па скар дзіц ца, 

па ка заць, дзе ба ліць», — ус па мі-

нае ге ра і ня.

Там, у Ві цеб скім ве тэ ры нар ным 

ін сты ту це (сён ня — ВДАВМ), бы-

ла моц на раз ві та мас тац кая са ма-

дзей насць. Да рэ чы, гэ тым уста но-

ва вы шэй шай аду ка цыі сла віц ца і 

сён ня. У той час на бі раў ся но вы 

са стаў ва каль на-ін стру мен таль на-

га ан самб ля «Ля нок», які по тым 

стаў ле ген дар ным. На кас тынг 

прый шла і Люд мі ла, па спя хо ва 

зда ла эк за ме ны, ста ла вы сту паць 

у скла дзе хо ру, а по тым атрым лі-

ва ла і соль ныя пар тыі. Ка лек тыў 

стаў зна ка мі тым не толь кі ў Ві цеб-

скай воб лас ці, але і ў рэс пуб лі цы, 

на пра сто рах СССР, на ват за мя-

жой. ВІА шмат гаст ра ля ваў, вы-

сту паў пе рад пра цаў ні ка мі вёс кі, 

у во ін скіх час цях, на фаб ры ках і 

за во дах. Цёп ла пры ма лі ві цеб скіх 

ар тыс таў у Кі е ве, Ры зе, Каў на се, 

Маск ве і ін шых га ра дах. Аляк се е ва 

ад да ла тры га ды слу жэн ню мас-

тац тву ў сце нах ве тэ ры нар на га ін-

сты ту та, а пас ля вый шла за муж і 

за ста ла ся ў Ві цеб скім ра ё не пі саць 

свой пра фе сій ны ле та піс.

Тры га ды ад пра ца ва ла ве ту ра-

чом у саў га се «Ві цеб скі», по тым 

зай ма ла па са ду на чаль ні ка вы-

твор ча га ўчаст ка, пра ца ва ла ў 

эка на міч най служ бе сель ска гас-

па дар ча га прад пры ем ства. Звыш 

20 га доў ад да ла ра бо це ў га лі не 

сель скай гас па дар кі, потым у 

саў га се па ча ла ся рэ ар га ні за цыя, 

скла ла ся ня лёг кая эка на міч ная сі-

ту а цыя. Зар пла ты пла ці лі з вя лі кі мі 

за трым ка мі, а трэ ба бы ло кар міць 

сям'ю, гадаваць да чок. Людміла ў 

той час тры ма ла ка ро ву, а каб за-

ра біць ка пей чы ну, ва зі ла ў ру ках 

па 18-20 літ раў ма ла ка з вёс кі на 

га рад скі ры нак.

Ка ля ся мі га доў Люд мі ла Ры го-

раў на ад да ла ра бо це ў Пес ту ніц кай 

сель скай біб лі я тэ цы, дзе так са ма 

ўдзель ні ча ла ў кан цэрт ных пра гра-

мах мяс цо ва га До ма куль ту ры, які 

раз мя шчаў ся з біб лі я тэ кай у ад-

ным бу дын ку. Пас ля рэ ар га ні за цыі 

ўста но вы, ужо на пен сіі Люд мі ла 

Ры го раў на прый шла на ра бо ту ў 

За ро наў скі сель скі Дом куль ту-

ры, па ча ла пра ца ваць мас тац кім 

кі раў ні ком. Ка ле гі пры ня лі ў свой 

ка лек тыў з ра дас цю, на пра ца ва ны 

за доў гія га ды аў та ры тэт і ад мет-

ны го лас зра бі лі сваю спра ву. «Па-

чы наць бы ло не скла да на, клу бы 

зна хо дзяц ца ў ад ным сель са ве це, 

я ве да ла лю дзей і па гра мад скай 

ра бо це, з за ро наў ца мі ме ла зно-

сі ны і пад час ра бо ты ў саў га се. Я 

пры трым лі ва ю ся ў жыц ці пра ві ла 

«стаў ся да лю дзей так, як хо чаш, 

каб яны ста ві лі ся да ця бе», та му 

ўва хо дзіць у куль тур ны вяс ко вы 

рух бы ло ня цяж ка», — рас каз вае 

Люд мі ла Аляк се е ва.

У 2020 го дзе па са ду мас тац ка га 

кі раў ні ка пе рай ме на ва лі ў культ-

ар га ні за та ра, на пра ця гу двух га-

доў ге ра і ня ад каз ва ла за пы тан ні 

вяс ко вых куль тур ных ме ра пры ем-

стваў аб са лют на ад на: зволь ніў ся 

за гад чык, не бы ло кі раў ні коў гурт-

коў па ін та рэ сах. Ад ным сло вам, 

да вя ло ся ад каз ваць за па жар ную 

бяс пе ку, вы ка нан не пла на плат-

ных па слуг, ар га ні зоў ваць кан цэр-

ты да ка лян дар ных свят і мно гае 

ін шае. І гэ та ўжо доў гі час бу ду чы 

на пен сіі. «Част ко ва ме на ві та ў той 

пе ры яд я зра зу ме ла для ся бе, што 

ўзрост — гэ та той, што ў ду шы, а 

не ў паш пар це. У жніў ні мне споў-

ніц ца 67, ад нак ні фі зіч на, ні ма-

раль на я не ад чу ваю сваіх га доў. 

Маг чы ма, га лоў ную ро лю ў гэ тым 

ады гры вае мая ра бо та, на якую 

я кож ны дзень іду з ра дас цю», — 

раз ва жае ге ра і ня.

Во пыт, муд расць і, вя до ма, 

дзе ці-вы ха ван цы да па маг лі пе-

ра адо лець усе цяж кас ці, якія не 

зла ма лі, а, на ад ва рот, за гар та ва-

лі. Па кры се ка лек тыў До ма куль-

ту ры па чаў па шы рац ца, з'я віў ся 

ма ла ды культ ар га ні за тар, а Люд-

мі ла Ры го раў на ста ла за гад чы-

кам уста но вы. Ня даў на на ра бо ту 

прый шоў і но вы кі раў нік гурт ка 

па ін та рэ сах. Ня гле дзя чы на тое 

што ўзрост па ві нен браць сваё, з 

кам п'ю та рам Аляк се е ва на «ты». 

«На са мрэч з на ды хо дам ліч ба-

ві за цыі пра ца ваць ста ла знач на 

ляг чэй. Ка лі ад нас па тра бу ец ца 

ней кі да ку мент, я ў га ла ве ад ра зу 

ма люю схе му, як яго склас ці і дзе 

ён зна хо дзіц ца ў кам п'ю та ры», — 

ад зна чае яна.

Уліч ва ю чы тое, што ця пер у 

ка лек ты ве куль тур най уста но вы 

пе ра ва жае мо ладзь, праб ле ма 

па ка лен няў так са ма не ста іць. 

«Я заў сё ды пры маю ўсе но выя, 

све жыя ідэі, ад кры тая для экс-

пе ры мен таў, тым больш, што і 

сфе ра дзей нас ці гэ та га па тра буе. 

Бы вае, што пры хо дзіц ца па праў-

ляць і на кі роў ваць з улі кам во пы-

ту і по гля ду збо ку», — га во рыць 

ге ра і ня.

ТВОР ЧАСЦЬ, ЯКАЯ

Сфе ра дзей нас ці Але ны 

Ша ба лоў скай і Ула дзі мі ра 

Вы соц ка га вель мі роз ная. 

Жан чы на пра цуе з жы вё ла-

мі ў заа пар ку, а муж чы на — 

сле сар-элект ра ман таж нік на 

вы твор чым прад пры ем стве. 

Але, ня гле дзя чы на та кія 

роз ныя ві ды ра бот, у іх ёсць і 

агуль нае — ад да насць сва ёй 

пра фе сіі. Та кіх лю дзей без пе-

ра больш ван ня мож на лі чыць 

за ла тым кад ра вым фон дам 

рэ гі ё на.

«ЗАА ПАРК — 
МОЙ ДРУ ГІ ДОМ»

У Але ны Ша ба лоў скай усё жыц-

цё звя за на з жы вё ла мі. Гро дзен скі 

заа парк яна на ве да ла ма лень кай 

дзяў чын кай, і з тае па ры ста ла тут 

бы ваць па ста ян на. Амаль кож ны 

дзень ха дзі ла ў гур ток юных на ту-

ра ліс таў, да па ма га ла ра бот ні кам 

заа пар ка кар міць жы вёл, а пас ля 

шко лы і са ма ста ла пра ца ваць.

— Мае баць кі бы лі су праць та-

го, каб я іш ла сю ды на ра бо ту, яны 

абод ва ар хі тэк та ры і ба чы лі дач-

ку ў больш прэ стыж най пра фе сіі. 

Трэ ба ска заць, што ў мя не бы лі 

здоль нас ці да ма ля ван ня, але лю-

боў да жы вёл пе ра маг ла. Ра бо ту ў 

заа пар ку су мя шча ла з ву чо бай на 

за воч ным ад дзя лен ні Гро дзен ска-

га аграр на га ўні вер сі тэ та на заа ін-

жы нер ным фа куль тэ це, — рас каз-

вае Але на Яў ге наў на. Не ка то ры 

час пра ца ва ла эк скур са во дам. 

І ўсё ж яна бы ла скі ра ва на на 

больш прак тыч ную ра бо ту. У хут кім 

ча се ёй да ве ры лі сек цыю пту шак.

— Гэ та бы ла мая лю бі мая ра бо-

та. У мя не бы лі руч ныя пе лі ка ны, 

жу раў лі, па пу гаі. Мно гія на вед-

валь ні кі звяр та лі ся да мя не па кан-

суль та цы і, ра і лі ся, ін шы раз са мой 

да во дзі лі ся ля чыць сва іх вы ха ван-

цаў. Ка лек цыя пту шак вя лі кая, ня-

ма ла рэд кіх ві даў. У тым лі ку бы лі 

ара гі я цын та выя, вель мі вя лі кія і 

рэд кія па пу гаі, больш за метр рос-

там, ка ка ду не каль кіх ві даў, ка лек-

цыя жу раў лёў. Я і за раз на вед ваю 

сва іх вы ха ван цаў, хоць ця пер у 

мя не ін шая па са да. Пра цую ад мі-

ніст ра та рам заа пар ка, але мно гія 

птуш кі мя не па мя та юць. Ста ра юся 

пад ка заць ма ла дым спе цы я ліс там, 

на што вар та звяр нуць ува гу пры 

ра бо це з птуш ка мі. Ба чу, што мой 

во пыт для іх каш тоў ны, мо ладзь 

пры слу хоў ва ец ца, і мя не гэ та ра-

дуе, — пра цяг вае суразмоў ні ца.

У ад мі ніст ра та ра Але ны Ша-

ба лоў скай ня ма ла аба вяз каў. Па 

сут нас ці, на ёй тры ма ец ца ўвесь 

па ра дак заа ла гіч на га пар ку. Трэ ба 

са чыць за тым, каб усё бы ло пры-

бра на, тра ва па ко ша на, рас лі ны 

да гле джа ны. Ін шы раз і квет кі пры-

хо дзіц ца са дзіць, і пры бі раць. «Тут 

не па ся дзіш, гас па дар ка кла пат лі-

вая, за дзень не адзін кі ла метр па 

заа пар ку на кру ціш», — з усмеш-

кай ка жа Але на. За тое коль кі ці-

ка вых вы пад каў мо жа ўзга даць за 

час ра бо ты. У тым лі ку стрэ са вых. 

На прык лад, ка лі дра пеж ныя жы-

вё лы ней кім чы нам па кі да лі свае 

клет кі і на ват вы хо дзі лі ў го рад. 

Так, га ра джан ад ной чы па пя рэ-

дзі лі аб знік нен ні з валь е ра пу мы. 

Праў да, по тым яе знай шлі пад 

мос ці кам у са мім заа пар ку, але 

зван коў ад гро дзен цаў па сту пі ла 

ня ма ла, быц цам ба чы лі тую пу му 

ва ўсіх кан цах го ра да. А вось рысь 

са праў ды зла ві лі па-за ме жа мі заа-

пар ку, яна зай шла ў скла ды не па-

да лё ку. Яшчэ з валь е раў вы хо дзі лі 

ле а пард, тыгр, мядз ве дзі.

— У мя не бы ла сі ту а цыя, ка лі 

я пе ра жы ла вя лі кі стрэс, звя за ны 

з ку ла нам. У нас пра ца ва лі воз-

чы кі, якія на ко нях раз во зі лі ежу. 

І ку лан іх ча мусь ці вель мі не лю-

біў, пра яў ляў агрэ сію на ват пры іх 

на блі жэн ні, кі даў ся на валь ер. Ад-

ной чы яго трэ ба бы ло пе ра гнаць у 

ву ліч ны валь ер. Ка лі ён вы хо дзіў, 

воз чык як раз па чаў па іць ко ней. 

Ку лан гэ та па чуў, вы рваў ся і па-

чаў іх ку саць. Ду ма лі, што жы вё-

ла звар' я це ла. Я за бег ла ў клет ку 

ра зам з воз чы кам, а ку лан кі даў-

ся на яе, бы ло страш на. Праў да, 

усе гэ тыя не да рэ чнас ці ад бы лі ся 

яшчэ ў «ста рым» заа пар ку. Пас ля 

рэ кан струк цыі сіс тэ мы бяс пе кі тут 

больш на дзей ныя і пра ду ма ныя, 

та му па доб ных з'яў больш ня ма, — 

за ўва жае жан чы на.

Ка лек цыя жы вёл па паў ня ец -

ца, — пра цяг вае яна. — Пас ля та-

таль най рэ кан струк цыі ўмо вы для 

пі том цаў знач на па леп шы лі ся. 

Ня даў на тут упер шы ню з'я ві лі ся 

джай ра ны і япон скі жу ра вель. Ба-

га тая ка лек цыя ры бак і рэп ты лій. 

Праз тры га ды заа парк ад-

зна чыць сваё ста год дзе, і Але на 

Ша ба лоў ская спа дзя ец ца, што 

су стрэ не ве ка вы юбі лей у сва ім 

род ным ка лек ты ве.

— Ра бо та для мя не — важ ная 

част ка жыц ця, я без заа пар ку ся бе 

не ўяў ляю. Ён для мя не не менш 

важ ны, чым дом, па сут нас ці, гэ-

та дру гі мой род ны ку ток, дзе я 

пра цую роў на паў ста год дзя. Прый-

дзец ца нека лі пай сці, але і я гэ та-

га ні як не ма гу ўсвя до міць. Мая 

дач ка лі чыць, што ка лі я сы ду з 

пра цы, пач ну хва рэць. Па куль ад-

чу ваю ся бе ба дзё ра, рэд ка ха джу 

на баль ніч ны. Та му па маг чы мас ці 

бу ду пра ца ваць, — раз ва жае жан-

чы на.

Яна не то іць, што лю дзі ў заа-

пар ку па трэб ны. Асаб лі ва на ра бо-

чыя спе цы яль нас ці. Цяпер ка лек-

тыў склаў ся друж ны, пры хо дзяць 

ма ла дыя спе цы я ліс ты, якім па-

трэб ны во пыт та кіх ста ра жы лаў, 

як Але на Яў ге наў на. Яна ах вот на 

дзе ліц ца тон ка сця мі ра бо ты з жы-

вё ла мі. Та кі яна ча ла век — ад кры-

ты, пра ца ві ты і ад каз ны. Уво гу ле, 

як і мно гія ін шыя яе ка ле гі, для якіх 

пра ца — не прос та ней кі вы зна ча-

ны ад рэ зак ча су, а жыц цё, на поў-

не нае важ ным сэн сам.

УЛА ДАР 
ЭЛЕКТ РЫЧ НЫХ СХЕМ

Сле сар элект ра ман таж ных 

ра бот Гро дзен ска га за во да 

ганд лё ва га ма шы на бу да ван ня 

Ула дзі мір Вы соц кі зай ма ец ца 

элект рыч най кам плек та цы яй 

аб ста ля ван ня, якое вы пус ка-

ец ца на прад пры ем стве.

Ад ра зу звяр таю ўва гу на поў-

нае па да бен ства імя і проз ві шча 

з вя до мым бар дам. Аказ ва ец ца, 

гро дзе нец яго даў ніш ні пры хіль-

нік. «У ма ёй ма ла до сці яго пес ні 

бы лі вель мі па пу ляр ныя, — ка жа 

ён. — У ней кім сэн се на ват вы-

хоў ва лі». Ці тыя жыц цё выя пес ні, 

ці склад ха рак та ру Ула дзі мі ра Мі-

ка ла е ві ча та кі на дзей ны, але вось 

ужо амаль 50 га доў ён ня змен на 

пра цуе на за вод зе, адзін з ве тэ-

ра наў прад пры ем ства. І ўвесь гэ ты 

час спа сці гае но выя асаб лі вас ці 

аб ста ля ван ня.

— Пры хо дзіць но вая да ку мен-

та цыя — трэ ба ўмець яе чы таць, 

ве даць схе мы. Вось, ба чы це, якое 

ў па су да мы еч най ма шы не элект-

ра на чын не. Ра ней бы ла ме ха ні ка, 

цяпер элект ро ні ка. Усё мя ня ец ца, 

та му трэ ба па ста ян на ву чыц ца, 

каб ава лод ваць та кі мі схе ма мі, — 

рас каз вае спе цы я ліст.

Прад пры ем ству больш за 60 га -

доў. Мож на ска заць, што ўвесь вы-

твор чы шлях за вод пра хо дзіў не 

толь кі на ва чах Ула дзі мі ра Мі ка ла е-

 ві ча, але і з яго ўдзе лам. Ён быў 

свед кам та го, як бы ла на ла джа-

на вы твор часць ў са вец кі час, ка лі 

на за вод зе на ват пра ца ваў фі лі ял 

мас коў ска га на ву ко ва-да след ча га 

ін сты ту та. З раз ва лам Са ю за за-

вод хоць і пе ра жы ваў скла да ныя 

ча сы, але дзей насць не спы ніў. Ця-

пер тут вы пус ка ец ца па трэб нае і 

скла да нае аб ста ля ван не. У тым 

лі ку ме ды цын скія бок сы, элект ра-

на гра валь ні кі, па су да мы еч ныя ма-

шы ны, гід ра аку му ля та ры і ін шая 

пра дук цыя.

Наш су размоўца як раз зай ма-

ец ца элект ра ман таж ны мі ра бо та мі 

па су да мы еч ных ма шын. Гэ та не тая 

бы та вая тэх ні ка, якую мы пры вык лі 

ба чыць у да мах, а цэ лы вя лі кі комп-

лекс агрэ га таў для ад па вед ных 

уста ноў і ганд лю. За га дзі ну та кая 

ма шы на спраў ля ец ца з тры ма ты-

ся ча мі та ле рак. Тут вы пус ка юць не-

каль кі ві даў та ко га аб ста ля ван ня. 

За га ды па ста вак мно гія спа жыў цы 

ўпэў ні лі ся ў іх якас ці і за каз ва юць 

ВАЖ НАЯ ЧАСТ КА
Не ка то рыя гро дзен скія ра бот ні кі пра цу юць
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